Mata delid

Wergiliusz, mydlo i geometria

Proponujemy Ci, drogi Czytelniku, bys przeprowadzit eksperyment
potwierdzajacy nastepujace

Twierdzenie. Ze wszystkich figur plaskich o ustalonym obwodzie L najwicksze

palein Koip Scisty dowdd tego twierdzenia nie jest wecale prosty.

Niebanalny klopot polega m.in. na tym, by okresli¢,
co to znaczy figure plaska o ustalonym obwodzie L,
ale tym nie bedziemy sie w Malej Delcie zajmowad.
Dos¢ powiedzieé, ze wielu historykéw matematyki
uwaza, ze pierwszy w pelni zadowalajacy dowdd
powyzszego twierdzenia podal dopiero w XIX wieku
Karl Weierstrass. Z drugiej strony, sam fakt byt
najwyrazniej znany juz w starozytnoéci. Swiadczy

o tym m.in. zawarta w IV ksiedze Eneidy Wergiliusza
opowies¢ o Dydonie. Otéz Dydona, corka kréla

Tyru, miata otrzymac od wodzdéw plemion nubijskich
kawalek ziemi, by sie na nim osiedli¢ — taki kawatek,
ktéry datby sie objgé jedna skdrg wotu. W odpowiedzi
na niewatpliwe skapstwo Nubijezykéw, Dydona pocieta
skére wolu na cienkie paski i opasata nimi kolo.
Poiniej na tym kawalku ziemi zbudowano ponoé
Kartagine.

A oto propozycja eksperymentu. Wymaga on nieco cierpliwosci 1 nie zawsze

sie udaje, ale sprébowat¢ warto. Na plaskiej blonie mydlanej, rozpietej np. na
drucianej ramce, ktadziemy (bardzo delikatnie i ostroznie) cienka bawelniana
nitke — zwilzona 1 zawiazana w petelke. Szpilka przekluwamy fragment blony
mydlanej otoczony petelka nici. Jak za dotknieciem czarodziejskiej rézdzki, nitka
przybiera ksztalt idealnego okregu.

Wyjaénienie tego zjawiska nie jest trudne. W momencie, gdy przekluwamy
blone mydlana wewnatrz nitki, napiecie powierzchniowe zmusza bltone mydlana
na zewnatrz nitki do skurczenia sie w taki sposéb, by jej pole powierzchni

bylto najmniejsze z mozliwych (odpowiada to najmniejszej mozliwej energii
blony). Zatem, pusty obszar wewnatrz nitki musi przybraé taki ksztalt, by miec¢
pole mozliwie najwieksze. Zgodnie z przytoczonym na wstepie twierdzeniem,
odpowiedni ksztalt ma whasnie kolo.

Jesli komus znudzi sie ten eksperyment, mozna sprobowaé innego. Dwa konce
niedtugiej nitki przywiazujemy w réznych punktach ramki z drutu (tak, by nitka
nie byla sztywno napieta). Rozpinamy na ramee plaska barike mydlana tak,
by nitka byla w blonie mydlanej ,zanurzona”, a nastepnie przektuwamy
niewielki fragment blony miedzy nitka a ramka. Jak sadze, wielu Czytelnikéw
wie 1 umie powiedzieé, jaki powinien by¢ wynik udanego eksperymentu. Tych,
ktorzy nie umieja i nie wiedza, zachecam do poeksperymentowania, a nastepnie
sformulowania odpowiedniego (czysto geometrycznego) twierdzenia.
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